

ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಆಶಾದಾಯಕವಾದ ಬೆಳವಣಿಗೆ. ತಮ್ಮ ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ಕನ್ನಡದ ಅರಿವು ಮತ್ತು ಕನ್ನಡದ ಕುರಿತು ಪ್ರೀತಿ ಮೂಡುವಲ್ಲಿ ನಡೆಸಿರುವ ಪ್ರಯತ್ನಗಳ ಬಗ್ಗೆ ನಾಡಿನ ವಿವಿಧ ಭಾಗಗಳ ಕೆಲವು ಪೋಷಕರು, ತಮ್ಮ ಅನುಭವಗಳನ್ನು 'ಸುಧಾ' ಜೊತೆ ಹಂಚಿಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಟಿಪ್ಪಣಿಗಳು ಮತ್ತಷ್ಟು ಪೋಷಕರಿಗೆ ಪ್ರೇರಣೆ ನೀಡಿದರೆ, ಕನ್ನಡ ಹಬ್ಬ ನಿತ್ಯವಾಗುತ್ತದೆ.

ಬಹುಮುಖಿ ಸಾಧ್ಯತೆಗಳ ಶೋಧ

ಪುತ್ತೂರಿನ ಡಾ. ಸ್ವಿತಾ ಪಿ.ಜಿ. ಅವರು ಮಕ್ಕಳ ಹಕ್ಕುಗಳ ರಕ್ಷಣೆ ಮತ್ತು ಪೋಷಣೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಹೆಚ್ಚು ಆಸಕ್ತಿ ವಹಿಸಿದವರು. ಮಕ್ಕಳ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಶಿಕ್ಷಣವು ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿಯೇ ಆಗಬೇಕೆಂಬುದನ್ನು ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳುವ ಅವರು ತಮ್ಮ ಮಕ್ಕಳಿಬ್ಬರನ್ನೂ ಕನ್ನಡ ಮಾಧ್ಯಮ ಶಾಲೆಗೆ ಸೇರಿಸಿದ್ದಾರೆ.

'ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿಯೇ ಸಂಭಾಷಣೆ ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದುದರಿಂದ ಕನ್ನಡದ ವಾತಾವರಣವನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿ ಮಾಡುವುದಕ್ಕೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮುತುವರ್ಜಿ ವಹಿಸಬೇಕಾಗಲಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಕನ್ನಡದ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಓದುವ ಹವ್ಯಾಸವನ್ನು ಬೆಳೆಸುವ ಸಲುವಾಗಿ ಸ್ವಲ್ಪ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ ಕೊಡಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಮಗಳು

ಅಭಿಲಾಷಾ ಮತ್ತು ಮಗ ಅನಿರುದ್ಧ ಇಬ್ಬರೂ ಭಾಷಾಪ್ರೇಮ ಇರಿಸಿಕೊಂಡವರು. ಹೊಸ ಭಾಷೆಯನ್ನು ಕಲಿಯುವಲ್ಲಿ ಮಗ ಒಂದು ಹೆಜ್ಜೆ ಮುಂದೆಯೇ ಇದ್ದಾನೆ. ಈಗ ಜರ್ಮನ್ ಭಾಷೆ ಕಲಿಯುತ್ತಿದ್ದಾನೆ. ಮಗಳು ಓದುವ ಹವ್ಯಾಸ ಬೆಳೆಸಿಕೊಂಡಿದ್ದಾಳೆ. ಅವಳು ಚಿಕ್ಕವಳಿದ್ದಾಗಲೇ ಕನ್ನಡದ ಕಥೆ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಓದುವಂತೆ ಮುತುವರ್ಜಿಯಿಂದ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಿದ್ದೆವು. ಅದರ ಪರಿಣಾಮವೋ ಏನೋ ಅವಳಲ್ಲಿ ವಿಶ್ಲೇಷಣಾ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವೂ ಚೆನ್ನಾಗಿದೆ' ಎನ್ನುವುದು ಸ್ವಿತಾ ಅವರ ಅನುಭವದ ಮಾತು.

ಓದಿಸಲಿಕ್ಕೆ ಪುಸ್ತಕಗಳೇ ಇಲ್ಲವಲ್ಲ!

ಸಾಗರದ ಕೃತಿ ಪ್ರದರ್ಶನವು ಅವರು ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಕನ್ನಡ ಕಲಿಸುವುದಕ್ಕೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಯತ್ನ ಬೇಕಾಗಿಲ್ಲ ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ. 'ಸುತ್ತಮುತ್ತ ಎಲ್ಲರೂ ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿಯೇ ಮಾತನಾಡುವುದರಿಂದ ಭಾಷೆಯ ಕಲಿಕೆಗೆ ಗ್ರಾಮೀಣ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಅಡೆತಡೆಗಳಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿ ಓದುವುದಕ್ಕೆ ಸೂಕ್ತ ಪುಸ್ತಕಗಳೇ ಇಲ್ಲವಲ್ಲ' ಎನ್ನುವ ಕಳವಳ ಅವರದು.

ಕೃತಿ ಅವರ ಮಗ ಹಮೀರ್ ಮುಗಿಲು. 'ಹಮೀರ್‌ಗೆ ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿನ ಮಕ್ಕಳ ಸಾಹಿತ್ಯ ಕೃತಿಗಳನ್ನು ಓದಿಸಬೇಕು ಎಂದು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿದಾಗಲೇ ಗೊತ್ತಾಗಿದ್ದು - ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿ ಮಕ್ಕಳ ಪುಸ್ತಕಗಳು ಬಹಳ ಸೀಮಿತವಾಗಿವೆ ಎನ್ನುವುದು. ಮಕ್ಕಳಿಗಾಗಿ ಹಿರಿಯ ತಲೆಮಾರಿನ ಲೇಖಕರು ಬರೆದ ಪುಸ್ತಕಗಳಿವೆಯೇ ಹೊರತು, ಈಗಿನ ಕಾಲಮಾನಕ್ಕೆ ತಕ್ಕಂತೆ ಕಥೆಗಳನ್ನು ಹೇಳುವ ಪ್ರಯತ್ನವೇ ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿ ನಡೆದಿಲ್ಲ. ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಸಾಹಿತ್ಯ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಮಕ್ಕಳ ಸಾಹಿತ್ಯಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಆಗಿರುವ ಅಗಾಧ ಬೆಳವಣಿಗೆಯನ್ನು ಗಮನಿಸಿದಾಗ ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿ ಇರುವ ಕೊರತೆಗಳೇನು ಎಂಬುದು ಗೊತ್ತಾಗುತ್ತದೆ. ಉದಾಹರಣೆಗೆ, ಮಹಾಭಾರತದ ಭೀಮನ ಕಥೆಯನ್ನೇ ಈಗಿನ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಮನತಟ್ಟುವಂತೆ ಹೇಳುವ ಪ್ರಯತ್ನ ಮಾಡಬಹುದು. ಕಥೆಗಳಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲ, ವಿವಿಧ ಕ್ಷೇತ್ರದ ವಿಚಾರಗಳನ್ನು ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳುವ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಬರಹಗಳು ನಿರಂತರ ಬರುತ್ತಿರಬೇಕು. ಈ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ನಾನೇ ಸ್ವತಃ ಒಂದು ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದೇನೆ.



ಇಂಗ್ಲಿಷ್‌ನಲ್ಲಿ ಇರುವ ಮಾದರಿಯಲ್ಲಿಯೇ ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿ ಸಾಹಿತ್ಯ ಸೃಷ್ಟಿಯಾಗಲಿ ಎಂಬ ಆಶಯದಿಂದ, ಒಂದು ತಂಡವನ್ನು ರಚಿಸಿಕೊಂಡು ಕೆಲವು ಪುಸ್ತಕಗಳ ಸರಣಿ ಅನುವಾದವನ್ನು ಮಾಡಬೇಕು ಎಂದುಕೊಂಡಿದ್ದೇನೆ' ಎನ್ನುವ ಕೃತಿ, ಸಾಮಾಜಿಕ ಗ್ರಹಿಕೆಗಳ ಕುರಿತು ತಮ್ಮದೇ ದೃಷ್ಟಿಕೋನವನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಮಹಿಳೆ.

ಕನ್ನಡ ಸೊಗಡು ಮೈಗೂಡಿಸುವ ಪ್ರಯತ್ನ

ಹಾಸನದ ರೋಹಿತ್ ಅಗಸರಹಳ್ಳಿ ತಮ್ಮ ಮಗಳು ಪ್ರಣತಿ ಅಪ್ಪಟ ಕನ್ನಡತಿ ಆಗಬೇಕೆಂದು ಪ್ರಜ್ಞಾಪೂರ್ವಕವಾಗಿ ಬಯಸುತ್ತಿರುವವರು. 'ಮಗಳು ಪ್ರಣತಿ ಕನ್ನಡದ ಕಂಪನ್ನು ಚೆನ್ನಾಗಿ ಆಸ್ವಾದಿಸುವಂತಾಗಬೇಕು ಎಂಬುದು ನಮ್ಮ ಆಶಯ. ಅದಕ್ಕಾಗಿ ಎಂಟು ವರ್ಷದ ಮಗಳಿಗೆ ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿಯೇ ಬರೆಯುವುದಕ್ಕೆ ಹೇಳಿಕೊಡುತ್ತಿದ್ದೇವೆ. ಈಗ ಕನ್ನಡದ ಅಕ್ಷರಗಳನ್ನಷ್ಟೇ ಕಲಿಯುವುದು ಸಾಧ್ಯವಾಗಿದೆ. ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಕನ್ನಡ ಮಾಧ್ಯಮದ ಶಾಲೆಯೊಂದಕ್ಕೆ ಸೇರಿಸಿದೆವು. ಬಳಿಕ ಕೇಂದ್ರೀಯ ವಿದ್ಯಾಲಯದಲ್ಲಿಯೂ ಭಾಷೆಗೆ ಒಳ್ಳೆಯ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹವಿದೆ ಎಂದು ಗ್ರಹಿಸಿ

